

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 19 (943) | Вторник, 6 июня 1978 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

Награды спортивному Ленинграду

СПОРТИВНЫЙ Ленинград признан одним из победителей во всесоюзном социалистическом соревновании физкультурно-спортивных организаций страны по развитию высшего спортивного мастерства. Нашему городу присуждены переходящее Красное знамя и приз Комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров СССР — за летние виды. Город также удостоен переходящего приза за наилучшие показатели в развитии легкой атлетики, плавания и академической гребли. Еще два приза и дипломы присуждены за эффективность и качество работы по высшему спортивному мастерству, а также за высокие результаты ленинградцев в зимних видах спорта.

24 мая в Доме культуры работников пищевой промышленности состоялся торжественный вечер физкультурного актива Ленинграда, посвященный вручению наград. Их вручил заместитель председателя Спорткомитета СССР, олимпийский чемпион, заслуженный мастер спорта А. И. Колесов. Председатель Ленгосспорткомитета В. М. Худолеев, спортсмены города горячо поблагодарили за награды и заверили, что ленинградские мастера спорта, физкультурники добьются новых высот, будут настойчиво бороться за массовость, высокое спортивное мастерство.

(ЛЕНТАСС)

КАК И ИХ ТОВАРИЩИ по бригаде, на «отлично» прошли педагогическую практику в 281-й школе студентка из Монгольской Народной Республики Пурэвжав Дайо (в центре снимка в темном костюме) и студент Виктор Толошинов (первый справа).

На фото — они с учащимися 10 класса.

Фото А. Демешко



ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ

31 мая с. г. состоялось отчетно-выборное собрание партийной организации института. С отчетным докладом выступил секретарь партбюро О. В. Константинов. Коммунисты, обсудив доклад, положительно оценили деятельность партийного бюро за отчетный период, наметили меры по дальнейшему улучшению работы.

В новый состав партбюро ин-

ститута избраны: О. В. Константинов (секретарь бюро), В. У. Агеев, А. А. Артынюк, Л. Н. Богомолова, А. Н. Барышников, Ю. В. Варганов, В. И. Киселев, С. Н. Комаров, А. С. Мартынов, А. С. Мозжухин, О. А. Сергеев, А. В. Романова, В. Ф. Туркин, О. П. Хромов и К. А. Цатурова.

(Отчет о партсобрании мы опубликуем в следующем номере газеты).

КАЖДЫЙ год по окончании практики возникают вопросы, которые предстоит решать в плане подготовки студентов и методики проведения самой критики. Как правило, они не простые, и требуют скорейшего решения. Думается, осуществлять это нужно сообща, учитывая также мнение и опытных педагогов школ.

Многие годы, например, работает со студентами-практикантами учитель физической культуры 238-й школы с 25-летним стажем И. И. Петрова.

— Прежде всего, — считает Ияна Ивановна, — еще раз о длительности практики. То, что шесть недель для этого недостаточно, сомнению не подлежит. Об этом много говорят, пишут, и кажется, наметились реальные перспективы положительного решения вопроса. Но сейчас речь вот о чем: студентам сложно сразу же в полной мере включиться в работу, потому что практических навыков у них очень мало. А ведь не так давно этот вопрос был почти полностью решен. Учебный план предусматривал «свободный» от занятий день, в который ребята обязаны были приходиться в свою школу, вести работу в прикрепленном классе, следить за проведением уроков физкультуры и подключаться к работе в качестве групповодов, — одним словом, они проходили так называемую предварительную подпрактику.

Познакомившись с учениками, запомнив их фамилии, легче управлять ими в процессе урока. Научившись до практики хорошо

ПОСЛЕ ПРАКТИКИ

НЕРЕШЕННЫЕ ВОПРОСЫ

составлять фрагменты и конспекты конкретных уроков, не испытываешь в этом особых трудностей по ходу практики. Такая постановка работы во многом облегчила бы решение многих образовательных задач кафедре теории физвоспитания. Сейчас же практика похожа на изнурительную гонку, в которой приходится бороться со временем (ведь только на составление конспекта урока уходит в среднем около трех с половиной часов), излишне нервничать. Это, разумеется, хорошая борьба с самим собой, конфликт между «могу», «хочу» и «надо». Но в интересах дела лучше работать без спешки.

Еще один важный момент в подпрактике: требования, предъявляемые к студентам, должны быть едины. На деле же это пока не всегда достижимо. В разных школах уровень этих требований разный. Наверное, правильно было бы приобщать к учебе, организуемой для методистов, также и учителей школ.

Известно, что проблемы у руководителей практики возникают постоянно. Но краеугольным остается по-прежнему вопрос подготовки методистов, их профессионального совершенствования. Руководители практики отмечают многих преподавателей института, с подлинным энтузиазмом относящихся к своим обязанностям методиста на практике. Среди них названы Ю. И. Мелихов, В. В. Кривокубов, Д. Х. Мирзоев, Н. И. Винникова, И. Н. Никитин, Н. К. Медведев, Ю. П. Мельников, А. В. Демешко, О. А. Сергеев, Б. Ф. Романов.

Многие решают личные ка-

чества методиста. Лучшие из них — это чуткие, требовательные руководители, готовые в любую минуту прийти на помощь, дать необходимую консультацию, ободрить, если надо. Это старшие товарищи студентов. Велика их роль в формировании будущих специалистов. Однако и в этом звене нет-нет да бывают явные срывы.

Об этом свидетельствуют отчеты курсовых руководителей за текущий год. Так, далеко не в полную силу работали со студентами методисты Б. П. Назаров, Е. А. Первушин. Был отстранен от практики Ю. А. Варламов.

Важное место в проведении практики занимает организуемый комитетом комсомола конкурс, призванный выделить лучших из лучших практикантов. Нужно отдать должное комитету, ищущему наилучшие пути проведения конкурса и оценки его результатов. Но резервы здесь далеко не исчерпаны. Посудите сами, в этом году конкурсной комиссией было рассмотрено 14 человек в семи бригадах, а бригад было 32. А ведь готовились к конкурсу почти во всех бригадах. И наверное, в каждой из них проводились уроки, достойные конкурса. Получилось же, что по тем или иным причинам, большинство не приняло участия в конкурсе. Но в том-то, наверное, и задача организаторов мероприятия, чтобы вовремя учесть и устранить большинство препятствий в этом важном и трудоемком деле.

Конкурс должен проводиться и внутри бригад. Руководители практики считают, что участие в

можно сказать, в первую очередь, о 3-й, 4-й, 1-й, да и всех остальных группах. Пример, как и положено, подают отличники учебы — Н. Телениев, Т. Игнатова, Е. Барнова и многие другие. На 1 июня лишь у единиц (из четверокурсников) оставались долги по тому или иному предмету.

Не могу не сказать и о том, что нас огорчает: девушки IV курса несколько хуже чем в прошлом году сдали учебную физкультуру. Думаю, это явится для них уроком, и на заключительном, самом ответственном, отрезке обучения в институте они не подведут.

В. ФЕДОРОВ

ШАГ В ПЕРВУЮ ЛИГУ

Женская волейбольная команда «Буревестник», занявшая в чемпионате Ленинграда 2-е место, в играх за право выступать в будущем сезоне в первой лиге встретилась с волейболистками «Экрана» и одержала победу в двух

турах. Команда «Буревестник», составленная в основном из студенток нашего института, выехала на сбор, где будет готовиться к соревнованиям на Кубок и первенство СССР.

Совершенствуя учебный процесс

Была когда-то и предварительная практика
□
Шесть недель?
Этого недостаточно.
□
Оставшиеся за чертой конкурса

конкурсах возможно большего количества студентов должно стать одним из основных показателей в оценке качества работы методистов.

Многие не участвуют в конкурсе, вероятно, лишь из-за неуверенности в своих силах. Эта робость напрасна. Ведь конкурс проходит в атмосфере доброжелательности и объективности.

Важно также, чтобы конкурс проводился и для студентов, проходящих практику во втором потоке. Совершенно неправильно, на наш взгляд, что в подведении итогов конкурса, в обсуждении кандидатов в победители не участвуют курсовые руководители — представители кафедры теории физвоспитания.

Думается, что о нерешенных вопросах практики нужно думать уже сейчас и еще раз вернуться к ним в начале следующего учебного года.

В. ДИБРОВ,
наш студент

НОВЫЕ КНИГИ В БИБЛИОТЕКЕ

Юсин А. А. Встань до счета «девятка». М., «Физкультура и спорт», 1976. 95 с.
Левиков А. Люди дела. (Царь, мудрец и архитектор. Работа и антиработа. Как стать министром?). М., «Сов. Россия», 1977. 191 с. с ил.
Дорофеева В., Дорофеев В. 439 минут «Сирисуса». Док. повесть о стратонавтах. М., «Молодая гвардия», 1977. 175 с.

В страну Пионеррию

Почти 100 заявок поступило в этом году от различных организаций Ленинграда и области с просьбой направить студентов нашего института на работу в пионерские лагеря.

Пионерское лето наступило. Сделать так, чтобы оно стало для ребят настоящим праздником, веселым и содержательным, чтобы надолго запомнились им соревнования, неповторимый вкус печеной картошки у костра, полные романтики походы, — вот какую задачу предстоит решить студентам-третьекурсникам.

Ждут их в пионерлагерях объединений «Электросила», «Кировский завод», спортклуб «Иж-

рец». Запросы пришли из Октябрьского, Куйбышевского и Смольнинского райкомов комсомола, из обкома профсоюза и т. д.

В пионерлагерь «Держинцев» направлены Е. А. Сапунов и Т. З. Аташкиев. А объединенный педагогический отряд наших студентов «Надежда» под руководством начальника лагеря, третьекурсницы Л. Безруковой, полностью берет на себя воспитательские обязанности в спортивно-оздоровительном лагере «Рассвет».

Большинство заявок удовлетворено. Третьекурсники разъезжаются во все концы Ленинградской области.

В. ДИМОВ



РЫВОК НА ФИНИШЕ

НА ДИСТАНЦИИ кросса памяти В. Себейкина в группе сильнейших разгорелась острая борьба между педфаковцами В. Корниловым (II курс) и А. Серезкиным (III курс). Финишную черту они пересекли почти одновременно. В. Корнилов был все-таки на грудь впереди, он, как известно, и признан победителем.

НА СНИМКЕ (справа налево): В. Корнилов и А. Серезкин после финиша.

Фото А. Демешко

Ушел из жизни ветеран партии, ветеран института Борис Исаакович Пручанский. С первых дней его самостоятельной жизни он был в гуще дел молодой Страны Советов. Сын донецкого рабочего, в апреле 1919 года Пручанский ушел добровольцем в Красную Армию, сражался на фронтах гражданской войны. Молодой красноармеец, он был затем политработником в действующих войсках.

После гражданской войны, учась, он одновременно преподавал в высших учебных заведениях. В наш вуз он пришел в 1936 году. 15 лет Борис Исаакович руководил кафедрой марксизма-ленинизма.

В начале Великой Отечественной войны Б. И. Пручанский вместе со всем коллективом кафедры ушел в народное ополчение и в течение всех лет войны находился на пропагандистской и организационно-партийной работе в действующих частях Юго-Западного, Сталинградского, Донского, Центрального и 1-го Белорусского фронтов. Он награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией» и др.

Высоко нес Б. И. Пручанский звание коммуниста, воспитателя молодых специалистов. Доцент кафедры, он много, неутомимо работал — читал лекции и вел занятия со студентами и аспирантами, выступал в печати с методологическими материалами, энергично действовал как пропагандист.

Оставался он активным членом парторганизации института и после того, как пришло время уйти ему на заслуженный отдых.

Лесгафтовцы навсегда сохраняют память о Борисе Исааковиче, человеке, без остатка отдавшем свои силы делу служения Родине.

ПО СЛЕДАМ КРИТИЧЕСКИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Головная группа народного контроля института сообщила в редакцию: «На профсоюзном собрании кафедры спортивной медицины были обсуждены критические замечания, содержащиеся в материалах группы народного контроля, опубликованных в газете «За физкультурные кадры» в статьях «Еще раз о трудовой дисциплине» в № 2 (926) и «Учет спустя рукава» в № 8 (932).

На собрании выступили 7 человек. Критика признана правильной. Участники собрания высказали замечания в адрес лаборантов кафедры.

В заключение заведующий кафедрой профессор В. П. Правосудов предложил разработать план реализации предложений и рекомендаций ГНК, периодически проверять отчеты по документации, касающиеся проведения занятий, на заседаниях кафедры. Ответственные за циклы лекций являются ответственными за состояние документации».

На спартакиаде Ленинграда Крепнут богатыри

Большого успеха в соревнованиях летней спартакиады Ленинграда по тяжелой атлетике добились студенты педфака нашего вуза мастера спорта А. Пушков (II курс) и Б. Мазин (I курс).

Андрей Пушков, выступая в категории до 100 кг, на равных соперничал с неоднократным чемпионом города В. Верстаковым, который лишь в заключительном упражнении — толчке выиграл 1-е место. А. Пушков стал вторым.

Андрей поступил в институт, имея I разряд, но в более легкой весовой категории. За два года упорных тренировок он прибавил к своему результату около 60 кг и выдвинулся в число лучших тяжелоатлетов Ленинграда. Пушкова отличают очень стабильные выступления в соревнованиях различного масштаба. Так, за два года он не получил ни одной «нулевой оценки», что свидетельствует о вдумчивом отношении спортсмена к своим тренировкам. Немалую роль сыграло и то, что все прошлое лето Андрей тренировался вместе с олимпийским чемпионом Давидом Ригертом, от которого молодой спортсмен перенял многое в методике тренировок.

Борис Мазин в весе до 110 кг занял 3-е место. Атлет показал не лучший результат, однако важно другое: наконец-то он вырвался из полосы неудачных выступлений. Борис три раза стартовал в этом сезоне и трижды его выступления заканчивались неудачей. Но атлет нашел в себе силы настроиться на главный старт сезона — спартакиаду и выступил хорошо. Хочется верить, что успех окрылит Б. Мазина и мы услышим о новых его победах.

Отлично выступил на спартакиаде и Е. Ерохин (II курс педфака). Первый раз Евгений принимал участие в столь крупных соревнованиях, и впервые он выполнил норматив кандидата в мастера спорта.

Г. ВИНОГРАДОВ, наш студент



Выпускники 1938 года (слева направо) А. А. Степанов, Н. Г. Яржомбек, Е. Г. Валь, Э. Н. Матвеева, А. И. Кузьмина и К. А. Иванов во дворе института.

ВЕРНОСТЬ

ЛЕСГАФТОВЦЫ разных поколений... Сколько бы лет ни прошло, они возвращаются в стены вуза, давшего им путевку в жизнь, чтобы вновь увидеться с однокашниками, друзьями, с наставниками-педагогами, встретиться с институтом, с Ленинградом. Каждая такая встреча становится отчетом выпускников о том, что сделано ими за эти годы, об их верности спорту, традициям института, своей Отчизне.

26 мая в институте собрались ветераны, окончившие его в 1938 году. Когда они учились на младшем курсе, институту была вручена высшая награда Родины — орден Ленина. С гордостью несут они звание орденосного выпуска.

Многие из них приехали тогда учиться по путевкам рабочих коллективов Ленинграда, Украины, Закавказья. Их курс был одним из самых спортивных в институте. В. Албул, В. Батаев, Р. Гандельсман, В. Гайковой, Т. Терентьев, А. Жижин, О. Мамоева, М. Шулешко, Б. Медведев, М. Акулаева и целый ряд других студентов этого курса стали в те годы чемпионами страны.

На долю этого поколения выпали испытания военных лет, трудные годы послевоенного восстановления, горячее время пятилеток созидания. И лесгафтовцы всегда были в числе правоплановых.

В истории спорта останутся имена известных тренеров Л. Г. Сулиева, воспитавшего плеяду замечательных легкоатлетов, Г. Ф. Кусикьянца, в числе учеников которого был и феноменальный боксер Валерий Попенченко, далеко за пределами Армении знают заслуженного деятеля физической культуры и заслуженного деятеля культуры республики, ныне декана Ереванского института физкультуры Г. Б. Сафарова, среди воспитанников которого многие отличные гимнасты. Сафаров — один из ведущих постановщиков праздничных спортив-

но-художественных массовых выступлений. А. Н. Кудрина, также умело готовившего мастеров ринга, А. И. Полежаева и С. А. Порошиной — воспитателей виртуозов-гимнастов.

В числе гимнастов, подготовленных заслуженным тренером РСФСР С. А. Соколовым, есть и Тамара Манина. Сейчас он тренирует юных. Немалую лепту в развитие художественной гимнастики внесла заслуженный тренер РСФСР Т. Т. Варакина.

Много лет преподавал на кафедре плавания специалист по водному поло И. Е. Либель. Он первым из этого выпуска стал участником Олимпийских игр. Это было в 1952 году в Хельсинки, когда советская команда впервые выступала в Олимпиаде. Первым же среди однокашников Игорь Евгеньевич был удостоен звания заслуженного мастера спорта СССР.

А. Г. Ильин, ныне заслуженный тренер РСФСР, доцент кафедры физвоспитания Института текстильной и легкой промышленности им. С. М. Кирова, подготовил 30 мастеров спорта по велоспорту, среди которых призер Олимпиады 1960 года и чемпионата мира Виктор Романов. Характерно, что в числе его учеников 12 кандидатов и докторов наук.

За плечами Александра Григорьевича две войны. Первую боевую награду — орден Красного Знамени — он командир разведотряда, получил в 1940 году, участвуя в боях против белофиннов.

Р. С. Барвинская — одна из первых пионерок, комсомолка 20-х годов, коммунист с 40-летним партийным стажем. В 1937 году возглавляла комсомольскую организацию института. В годы войны Раиса Барвинская стала

разведчицей. Вклад многих выпускников 1938 года — это их эффективная научная и организаторская работа в спорте. В их числе Л. И. Гурович, Т. М. Каневец, Н. Ф. Иванов, С. А. Кереминас, П. А. Чумаков, Б. А. Наумов, К. В. Волков, В. В. Барабанщиков, Н. Д. Третьяков и др.

Это был один из самых больших довоенных выпусков института — 228 человек. Сейчас их сохранилось значительно меньше. Нет в их рядах М. Зебрина, В. Поккеля, Н. Кузнецова, многих других товарищей, погибших на фронтах войны. Сравнившиеся почти их память у Вечного огня, зажженного у памятника воинам-лесгафтовцам.

Институт тепло встретил выпускников. В актовом зале состоялась их встреча с теми, кто оканчивает наш вуз в этом году. Выпускников приветствовали ректор института, доцент В. У. Агеев, старейший педагог, которому довелось быть в числе воспитателей обоих выпусков — и 1938-го и 1978-го года, — Л. П. Орлов, декан спортивного факультета Ю. В. Варганов. От имени ветеранов выступили В. П. Албул, Н. Г. Яржомбек, Б. Н. Хлебников и др. Были зачитаны телеграммы от выпускников и педагогов, которые не смогли приехать на встречу, в том числе и от директора института тех лет И. И. Никифорова и начальника курса Р. П. Мороза.

Ряду выпускников 1938 года были вручены грамоты института.

Слово было предоставлено также четверокурсникам, отличникам учебы Ольге Кожевниковой и Вере Утюмовой. Они завершили институт, его ветеранов в том, что с честью пронесли высокое звание выпускника старейшего вуза.

В. АЛЕШИН